



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

南开大学文学院李瑞山教授漫谈公文写作

<http://www.fristlight.cn> 2007-05-08

[作者] 陈家堃

[单位] 南开新闻网

[摘要] 南开新闻网2007年5月6日讯 日前,南开大学文学院在范孙楼章阁厅举办公文写作辅导讲座,副院长李瑞山教授为师生做了“公文写作漫谈”的报告。此次活动是南开大学文学院举办的“南开之光”文学艺术节系列活动之一。李瑞山教授首先结合《大学语文拓展读本》和《语文素养高级读本》中的例文,向同学们介绍了应用文的各种文体,包括:发刊词、赠序、碑文、寿序、祭文等,希望同学们能够在文学以外,更多地关注现代文化史上其他类型的经典文学作品。

[关键词] 南开大学文学院;文体;经典文学;发刊词;赠序;碑文;寿序;祭文

南开新闻网2007年5月6日讯 日前,南开大学文学院在范孙楼章阁厅举办公文写作辅导讲座,副院长李瑞山教授为师生做了“公文写作漫谈”的报告。此次活动是南开大学文学院举办的“南开之光”文学艺术节系列活动之一。李瑞山教授首先结合《大学语文拓展读本》和《语文素养高级读本》中的例文,向同学们介绍了应用文的各种文体,包括:发刊词、赠序、碑文、寿序、祭文等,希望同学们能够在文学以外,更多地关注现代文化史上其他类型的经典文学作品。接着,他通过分析文化名人陆谷孙、止庵、梁治平、张五常、薛涌、祁寿华等关于写作的基本观点,向同学们传授了写作公文的要旨:公文写作不只是技巧和章法的结合,更是内在修养和气度的展示;写作公文要设身处地揣摩受众的心理,要练就驾驭不同体裁的功夫;公文要有清晰思想和逻辑,文章明白晓畅,意思表达准确,不追求辞采华美;写作公文要尽量用简单句和短句,不能拖泥带水,顾左右而言它,更不能花拳绣腿,要单刀直入。最后,李瑞山教授结合具体的公文文本讲解了上行文、下行文、联合上行文等公文类型的格式,细致区分了各种容易混淆的概念,明确了各种公文的写作特点。本次活动使同学们在专业学术论文写作之外,熟悉了应用文体写作的技巧和要诀,锻炼了写作能力,为同学们在今后激烈的求职竞争中增加了成功的砝码,使同学们普遍感到收获丰厚。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@fristlight.cn

